
INTERVENCIJA V POGLEDU ŠOLSTVA 
Narodna poslanca učitelja Rudolf Plesko

vič in Karel Doberšek sta danes intervenirala 
pri prosvetnem ministru zaradi premestitev 
učiteljev v Dravski banovini. Obvestila sta 
prosvetnega ministra, da so izzvale vse pre
mestitve med učiteLjstvom veliko vznemirje
nje. Informirala sta ga dalje o< šolskih prili
kah na meji, kjer je mnogo učiteljskih mest 
še nezasedenih. Opozorila sta ga tudi na po
trebo zgraditve šol na meji, pri čemer bi bila 
seveda nujno in neobhodno potrebna finan
čna podpora države. Prosvetni minister je iz
vajanje obeh poslancev pozorno poslušal in 
izjavil, da bo vlada storila vse, kar bo mogla, 
da se razmere na meji, kar se tiče šolstva, 
čim bolj popravijo. Glede učiteljskih preme
stitev pa je minister izjavil, da gre, kolikor 
je njemu znano, y prvi vrsti za premestitve 
iz socialnih in družinskih razlogov. 

— Letošnje božične počitnice trajajo, v 
smislu odloka ministrstva prosvete, od inklu
zivno 23. decembra do inkluzivno 10. januarja. 

— Zvišanje uradniških plač na Portugal
skem. Portugalska vlada je izdala posebno 
uredbo o reguliranju uradniških plač. Po tej 
uredbi bodo plače portugalskega uradništva 
zvišane od 5 do 100 odstotkov. Istočasno ko 
mnoge države znižujejo svojemu uradništvu 
plače, je Portugalska plače zvišala. 

— JUU — Sresko učit. društvo Ljubljana 
okolica — vzhodni del obvešča članstvo, da 
je društveno zborovanje prestavljeno na če
trtek 9. jan. 1936. z istim dnevnim redom in 
na istem kraju. — Kosin, predsednik. 

OBMORSKI UČITELJSKI DOM 
V letu 1933. se je sešlo nekaj tovarišic in 

tovarišev iz Ljubljane ter okolice, da se po
govore o bivanju ob morju v poletnih mese
cih, to je v velikih počitnicah. Ob ti priliki 
se je ustanovilo »Društvo za zgradbo obmor
skega učiteljskega doma v Omišlju — sedež 
Ljubljana«. 

Znano je, da iz naše banovine pohiti vsa
ke počitnice večje število učiteljev, učiteljic 
in njihovih družinskih članov na letovanje k 
morju. To ni luksus, to je živa telesna in du
ševna potreba! Kdor je 10 mesecev prebil 
dnevno po 6, 8 ali več ur v mračnih in zapra 
šenih šolskih prostorih, s slabim zrakom kva
ril svoja pljuča, s popravo zvezkov in s pri
pravo za pouk skrajševal svoj prosti čas, ta 
je gotovo potreben poštenega oddiha v zdra
vem, blažilnem podnebju ob morju. 

V 37. številki »Učit. tovariša« iz 1. 1934. 
čitamo naslednje, resnične in danes kot jutri 
veljavne besede: »Naše misli, naše težnje se 
vedno bolj obračajo na morje. Jadran je naša 
skrb, naše veselje, naš ponos in naša moč. Ja
dransko morje je naša nada, naša vera v bo
dočnost in naša ljubezen. Naše morje je ka
kor vrata, odprta na stežaj. Skozi ta vrata 
gremo mi v široki svet, skozi ta vrata priha
jajo k nam tujci, gosti. Zato nosimo mi vsi 
v svojih srcih naše morje, zato si ga želimo 
videti, zato ga hočemo doseči, kakor nekoč 
6tari Sloveni, prihajajoči iz širnih planjav na 
severovzhodu.« 

Naše morje varuje »Jadranska straža«. V 
mnogih krajih ob morju in na celini naše dr
žave je organizirala svoje postojanke, iz ka
terih naj bi črpala gmotna sredstva za obram
beno delo, obenem naj bi se tam vzbujala v 
širokem obsegu naša ljubezen in naša skrb 
za lepi Jadran. Med šolsko mladino deluje 
prav lepo »Pomladek Jadranske straže«, kar 
so nam dokazale razne prireditve v zadnjih 
tetih. 

Ti »mladi stražarji« imajo svoje domove 
ob morju. V 1. 1935. so Mariborčani otvorili 

Splošne vesti 
svoj dom. Učitelji in pomladkarji iz drugih 
banovin se ponašajo z lepimi zgradbami za 
letovanje ob morju, Čehom iz Čehoslovaške 
se je priljubilo naše morje, da si v lastnem 
domu iščejo vsako leto prijetnega oddiha. 

Učiteljstvo Dravske banovine nima še ni
česar! Tako blizu smo Jadranu, da ga z lah
koto dosežemo v nekaj urah. Leto za letom 
pohitevajo od nas množice tja k morju, da 
polnijo tuje hotele in bogate tujce. Do zdaj 
se še nismo znali osamosvojiti. 

Temu hoče odpomoči »Društvo Omišalj
ski dom«. Kupilo je v idealno ležečem zalivu 
tik Omišlja primeren svet v izmeri 2000 m2. 
Parcela je prepisana na naše ime, znesek pa 
plačan v celoti. Svet leži tik ob morju, po 
obrežju je speljana krasna cesta. Na tem pro
storu bo zgradilo društvo enanadstropno po
slopje z vsemi potrebnimi prostori za bivanje, 
sončenje, obednico, gospodinjske prostore itd. 
Kopališče bo tik pred poslopjem. Razgled pro
ti jugu na odprto morje. Dom bo imel sprva 
60 ležišč, po potrebi tudi več. Društvo ima 
vse potrebne in podrobne načrte izdelane, 
proračun za zgradbo in obratovanje na šted
ljiv način sestavljen. 

Kako bo društvo uresničilo ta načrt? Po 
proračunu bo stala zgradba okroglo 400.000 
Din. Da zberemo ta znesek je treba 200 čla
nov, ki bi v 25 mesečnih obrokih po 100 Din 
vplačali članarino, ki se po polno vplačanem 
znesku izipremeni v en ali več deležev (po 
sklepu občnega zbora). Društvo bo delalo sa
mo z lastnim kapitalom, brez izposojil, zato 
je vsak riziko za člane izključen. Kdor lahko 
prispeva v ta namen večji znesek, ne izgubi 
ničesar, temveč le pripomore do čim hitrejše 
zgraditve letoviškega doma. 

Društvo je tu! Že nekaj mesecev zbira 
prispevke (do zdaj okroglo 30.000 Din). V 
svoj krog vabi vse tiste, ki leto za letom ho
dijo k morju in vse one, ki bi radii šli, pa jim 
sedanja draginja po obmorskih hotelih to za
branjuje. Poglejmo Čehe, tovariše iz drugih 
banovin, našo mladino — brez dohodkov! —, 
vsi tj imajo domove za letno bivanje ob 
morju. 

Ali učiteljstvo Dravske banovine tega res 
ne zmore? Ali naj bomo mi, ki smo skoro 
najbližji sosedje našega Jadrana, res najslab
ši čuvarji njegovi? Ne! Kar smo že zamudili, 
hočemo v najbližji bodočnosti popraviti. Za
to pričakujemo od vseh zavednih in tovariško 
čutečih tovarišev in tovarišic, da se bodo z 
dopisnico priglasili za vstop na »Društvo za 
zgradbo oSmorskega učiteljskega doma v 
Omišlju — sedež Ljubljana, Frančiškanska 
ulica 6/L« 

— Pedagoška centrala v Mariboru. Čita
teljem in iziposojevalcem naše knjižnice spo
ročamo, da se je knjižnica PC preselila iz 
slavnostne dvorane učiteljske šole v pritličje 
in sicer v prvo sobo desno od glavnega vho
da. Izvršila se je tudi revizija in je bilo ugo
tovljeno, da nekateri tovariši še niso vrnili 
knjig, ki so si jih izposodili že 1. 1930. ali celo 
1. 1929. Vsi dosedanji opomini so bili zaman. 
Ako ostane tudi ta, poslednji, brez uspeha, 
bomo prisiljeni storiti skrajne ukfepe, da se 
knjige vrnejo oz. plačajo. — Kdor želi, da mu 
pošljemo knjige po pošti, naj pošlje vnaprej 
znamk za vsaj Din 3.50, kolikor stane pošt
nina za tiskovine do 2 kg. Odboru PC se 
namreč še ni posrečilo, da bi zopet izposlo
val nekdanjo ugodnost brezplačnega dostav
ljanja knjig po pošti. — Ob tej priliki na
znanjamo še enkrat, da posluje naša knjiž
nica ob četrtkih od 15. do 17. ure in ob ne
deljah od 10. do H. ure. — Odbor. 

—i Napredoval je 20. VII. 1935 v VI. sku
pino učitelj Resman Rado iz Stegovcev. 


